
    
अभ्यास प्रश्नपत्र अंक  तािलका-1 

2020-21 
कक्षा -X 

िवज्ञान (086)  
समय: 3 घटें                                                                                                      अिधकतम अंक : 80 

अंक  तािलका  

क्रम 
संख्या 

मूल िबंदु /अपेिक्षत  उत्तर अंक कु ल 
अंक 

खण्ड-अ 

1.  सफे दपाउडर मैग्नीिशयमऑक्साइड  MgO बनता है। 
प्रकाश और  ऊष्मा का िनष्कासन ।                                        (कोई एक) 

अथवा 
जी हाँ  ,प्लास्क का तापमान बढ़ जाएगा 

½ x 2 

½ x 2 
1 

2  रासायिनक नाम - सोिडयम हाइड्रोजन काबोर्नेट  या सोिडयम बाइकाबोर्नेट   
रासायिनक सूत्र– NaHCO3 

½ 
½ 

1 

3.  c.  िनम्न गलनांक  एवं  क्वथनांक 1  

4.  (a)   सबसेतेज   गित -  लाल   (b) सबसे  धीमा - नीला  ½ x 2 1 

5.  • अवतल दपर्ण    
• प्रकाश िकरण का सामान्तर आना 

½ 
½ 

1 

6.  माध्यम के  प्रकािशक घनत्व के  अनुसार  प्रकाश िकरण का वेग  या तो बढ़ जाएगा या घट 
जाएगा।   

अथवा 
C और  F के  बीच 

1 

1 1 

7.  फ्लेिमंग के वाम्  हस्त िनयमानुसार- 

• अंगूठा  -  चालक की गित की िदशा  
• तजर्नी  -  चुम्बकीय  क्षेत्र  की िदशा 

 

½ 
½ 1 
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8.  • उत्तर-दिक्षण िदशा 
• क्योंिक यह एक छड़ चुम्बक  की तरह व्यवहार करता है 

½
½ 

1 

9.   
 
 

अथवा 
H  = V.I.t 

½
½ 

1 1 

10.  

या अन्य कोई और अंतर   

धमनी िशरा 
रूिधर निलकाएँ  जो ऑक्सीजिनत रुिधर को
ह्रदय से  शरीर के  िविभन्न भागों तक ले  जाती
है।    

रूिधर निलकाएँ  जो डी-ऑक्सीजिनत रुिधर
को शरीर  के  िविभन्न भागों  से   ह्रदय में
वािपस लाती है।    

½
½ 1 

11.  प्रकाश संशलेषण  को रासायिनक समीकरण द्वारा  प्रदिशर् त िकया जा सकता है- 
6CO2 +    6H2O    ––––›    C6H12O6    +    6O2 

अथवा 

रेिगस्तान  में  उगने  वाले  पौधों में   रात के  समय स्टोमेटा  खुलते  हैं  और वेCO2  लेते  हैं। 

1 

1 1 

12.   घास ––––›  खरगोश––––›   साँप   ––––›   बाज 

अथवा 

• जीवाणु  एवं  कवक मृत  अवशेषों  एवं  अपिशष्ट पदाथोर्ं को अपघिटत करते  है।

• जो िमट्टी में  जा कर पुनः  पौधों द्वारा उपयोग में  लाए जाते  हैं। 

1 

½
½ 1 

13.  • एमाइलेज़ 

• स्टाचर्  को शकर् रा में  बदलना 

(या अन्य कोई और) 

½
½ 

1 

14.  a.  A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है।  1 1 

15. (I)           d. A असत्य है, िकंतु  R सत्य 

अथवा 
(II)          d. A असत्य है, िकंतु  R सत्य 

1 1 
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16. a.  A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
 

1 1 

17  िनम्निलिखत 17 (i) स े17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए-  1 x 4  

17  i a.  वायवीय श्वसन  और अवायवीय श्वसन 
 

 1 

17 ii a. केवल B, C,D   1 

17. iii b. अवायवीय श्वसन   
 

 1 

17. iv 
 
 

a. माइटोकॉिन्ड्रया   1 
 
 

17.v       c. लैिक्टक अम्ल  
 

 1 

18. िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए-  1 x 4 

18. i. a. 2 and 2 
 

 1 

18. ii a. बाहरी कोष में उपिस्थत संयोजकता इलेक्ट्रॉनों की संख्या  1 

18.iii     c.  समान रहेगा 
 

 1 

18. iv a.   O <  C <  B < Be < Li 
 

 1 

18.v c.  बाएं से दाएं जाने पर परमाणु ित्रज्या घटती है। 
 

 1 

19.  िनम्निलिखत 19 (i) से 19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 

 1 x 4 

19. i         b. उत्तल लैंस 
 

 1 

19. ii a. कम फोकस दूरी और अिधक क्षमता 
 

 1 

19. iii a. वास्तिवक , उल्टा और बड़ा    
 

 1 

19.iv a. प्रितिबंब I1 वस्तु का कायर् करता है।  1 
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19. v       a.  वस्तु का आभासी , सीधा और बड़ा  प्रितिबंब   
 

 1 

20. िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए  1 x 4 

20.i  d. उपरोक्त सभी 
 

 1 

20.ii a. िदक् सूची दो िदशाओं में इंिगत होगी जो िक असंभव है। 
 

 1 

20.iii d.   A और C दोनों  1 

20.iv c.    दोनों ध्रुवों पर 
 

 1 

20.v a. दिक्षणी ध्रुव से उत्तरी ध्रुव  
 

 1 

खण्ड -ब 

21. 

 
 
 

अथवा 
• स्तनधारी और पक्षी गमर् रुिधर वाले जीव हैं और वे अपने शरीर के तापमान को िनयंित्रत कर 
सकते हैं।इस वजह से पिक्षयों और स्तनधािरयों को ग्लूकोज के ऑक्सीकरण की 
आवश्यकता होती है जो ऑक्सीजन की अच्छी आपूितर्  के साथ संभव होगा।  

• ऑक्सीजन की आवश्यक मात्रा की आपूितर्  करने के िलए अलग ऑक्सीजिनत और डी- 
ऑक्सीजिनत  रुिधर होना आवश्यक है। 

1 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 

22. a) 
 

• यह भोजन को जीवाणुरिहत बनाता है।  
• इसका pH 2 होता है जो पेिप्सन को प्रोटीन में बदलने के िलए आवश्यक होता है। 

 
    b)  वसा के बड़े कणों को छोटी किणकाओं में पिरवितर् त करना इमल्सीकरण कहलाता है। 
 
 

 
 
½ 
½  
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
2 
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23. a)   ये आयन नहीं  बनाते  

b)   क्योंिक काबर्न शृंखलन तथा चतुसर्ंयोजकता के कारण लंबी शृंखला के यौिगक बनाते हैं। 
 

अथवा 

जब दो काब'न परमाण ुचार सहसंयोजक बंध4 से जड़ेु होते ह8 तो उनके नािभक 
एक दसूरे के इतने कर?ब आ जाते ह8 Aक उनके बीच का ूितकष'ण बल उFहG दरू 
कर देता है । पJरणामःवMप Nःथर अणु नह?ं बन पाता। 

1 
 
1 
 
 

 
 
 

 
2 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 

24. S.N  सल्फर एक अधातु है  मैग्नीिशयम एक धातु है 
i.  उष्मा एवं िवद्युत के कुचालक  उष्मा एवं िवद्युत के  चालक  

ii.  न तो अघातवध्यर् और न ही तन्य   अघातवध्यर् और तन्य   
iii.  S   +  O2         ---à SO2 

SO2    +  H2O   --à  H2SO3 
SO2 एक अम्लीय ऑक्साइड है।  

2Mg  +  O2   -----à   2MgO  
MgO   +  H2O   --à  Mg(OH)2  
MgO एक क्षारीय ऑक्साइड है 

या  कोई अन्य अन्तर  

 
 
½ x 2 
 
 

1 

 
 
 
 

 
2 

25.  • जब प्रकाश की िकरण प्रकाशीय िवरल माध्यम से प्रकाशीय सघन माध्यम से गुजरती है 

तो यह अिभलंब की ओर झुक जाती है। 

• जब यह परावितर् त िकरण िप्रज़्म से होकर गुज़रती है तो यह अिभलंब से दूर जाती है और 

वह िप्रज़्म के आधार की ओर मुड़ती हुई प्रतीत होती है। 

 
1 
 
 
1 

 
 
 
 
2 

26. •V और I के बीच का ग्राफ : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• प्रितरोधक का प्रितरोध : 
प्रितरोध = ग्राफ की ढ़लान  = Y-अक्ष की रीिडंग / X-अक्ष की रीिडंग. 

                                     = (10.2 -0)V/(3.0-0)A= 3.4 Ω 
 
 
 
 

 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
½  
½ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 
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खण्ड-स 

27. 

  

• काला नर  कु त्ता                 x                   काला मादा कु त्ता 
                        BB                                                          bb 

               B               B                                          b                   b 
  शुक्राणु                                                                                      अंड                 
        

F1 सभी काले                                     

                           

  

•       नर  कु त्ता                x.                          मादा कु त्ता 
                        Bb                                                          Bb 

               B               b                                          B                   b 
  शुक्राणु                                                                                          अंड 

                                    F2  - 3:1  

अथवा  
a).  
i. भूरा           ii. नीला         iii.  भूरा 

b). ऊपर  के  प्रश्न में आँ खों का रंग  आनुवांिशक  लक्षण  है.।.ये.लक्षण.जीन.या.DNA  पर
उपिस्थत रहते  हैं  और संतित  में  स्थानांतिरत  हो जाते  हैं।

b b 

B 
Bb 
काला      

Bb 
काला   

    

B 
Bb 
काला     

Bb 
काला      

B b 

B 
BB 
काला  

Bb 
काला 

b 
Bb 
काला 

bb 
सफे द 

1½  

1½ 

1½

1½ 3 

28. िदए गए िचत्र में−  
• D उत्पादक हैं  जो सूयर्  की प्रकाश ऊजार्  को अवशोिषत करता है  । िजन्हें  C खाता 
है।अतः  C प्राथिमक उपभोक्ता है।   

1 
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• B िद्वतीय उपभोक्ता है क्योंिक यह प्राथिमक उपभोक्ता  को खाता है।   
• A अपघटक हैं जैसे जीवाणु और कवक जो आहार शृंखला में  B,C और D को 
अपघिटत करता है। 

1 
 
1 

 
 
3 

29. • एककोिशकीय जीव िवसरण द्वारा अपिशष्ट पदाथोर्ं को शरीर से बाहर िनकालने में सहायता 
करते हैं। 

• मानव िविभन्न उपापचयी िक्रयाओं द्वारा बनने वाले नाइट्रोजनी पदाथोर्ं को मूत्र के रूप 
िनष्कािसत करते हैं।  

• पौधे वाष्पोत्सजर्न द्वारा अितिरक्त मात्रा के पानी को िनकालते है। 

1 
 
 
1 
 
1 

 
 
 

 
 
3 

 

30. a). जैसा िक हम जानते हैं िक शुद्ध पानी िवद्युत का कुचालक है, लेिकन अम्ल की थोड़ी सी 
मात्रा जल का  िवद्युतअपघटन कर हाइड्रोजन तथा ऑक्सीजन गैस उत्पन्न होती है। 
 

b). पानी मे अमोिनयम क्लोराइड (NH4Cl) घोलने पर परखनली ठंडी हो जाती है । अतः यह 
एक उष्माक्षेपी अिभिक्रया है। 

 
 

c).गहरे रंग की बोतल प्रकाश या रोशनी  के पथ में बाधक है अतः गहरे रंग की बोतल में रखे 
िसल्वर क्लोराइड तक प्रकाश नहीं पहँुच  पाता और उसका िवघटन नहीं हो पाएगा । 
 

 
1 
 

 
1 
 
 

 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 

31. P और Q तीसरे आवतर् के पहले दो तत्व हैं । P समूह-1और Q समूह-2 के तत्व हैं। उनके लक्षणों 
का तुलनात्मक िववरण इस प्रकार है: 
  

 लक्षण  
 

P Q 

i.  परमाणु में इलेक्ट्रॉनों की संख्या 
 

11 12 

ii.  परमाणु का आकार 
 

बड़ा छोटा 

iii.  धाित्वक गुण की प्रबलता 
 

अिधक कम 

iv.  इलेक्ट्रॉन के ह्रास की प्रवृित 
 

अिधक कम 

v.  इनके ऑक्साइड का सूत्र 
 

P2O QO 

vi.  इनके हैलाइड का सूत्र 
 

PCl QCl2 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

½x 6 
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32. a). मैग्नीिशयम क्लोराइड  का िनमार्ण: 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
b). X एक अधातु है िजसका नाम है − काबर्न,जो दो रुपों में पाए जाते हैं , एक है हीरा जो 

सबसे कठोर है और दूसरा ग्रेफाइट जो िवद्युत का सुचालक। 

 
 
½ 
 
½ 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 

33. a) जब आपितत िकरण लैंस के प्रकािशक कें द्र से होकर गुज़रती है । 
 
b) माध्यम A  में प्रकाश का वेग कम और माध्यम  C में अिधकतम  

 
c) काँच के गुटके की मोटाई एवं आपतन कोण 

1 
 
 
1 

 
1 
 

 
 
 
 
 

3 

खण्ड-ड 

34. a)  

b) एल्कोहल  एवं  ग्लूकोज़  दोनों  में  हाइड्रोजन है  लेिकन िफर भी  यह.अम्ल नहीं  है  क्योंिक  
ये आयिनत नहीं होते इसिलए H+ भी उत्पन्न  नहीं होता और ये िवद्युत का चालन नहीं कर 
पाते । 

अथवा 
a) गमर् करने पर NaHCO3 िवघिटत होकर सोिडयम काबोर्नेट बनता है िजसे टाटर्िरक एिसड 
डालकर उदासीन िकया जाता है ।यिद इसे न डाला जाए तो केक सोिडयम काबोर्नेट  के 
कारण कड़वा हो जाता है। 

 

NaCl प्रबल अम्ल (HCl) और प्रबल क्षार (NaOH) का लवण है। अतः इसका 
िवलयन pH=7 का एक उदासीन िवलयन है। 
 
CuSO4   प्रबल अम्ल( H2 SO4 ) एवं दुबर्ल क्षार Cu(OH)2 का लवण है। अतः इसका 
िवलयन pH<7 का एक अम्लीय िवलयन है। 
 
Na2CO3  प्रबल क्षार (NaOH) एवं दुबर्ल अम्ल(H2CO3  )का लवण है। अतः इसका 
िवलयन pH>7  का एक  क्षारीय िवलयन है। 
 

 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 

 
2 

 
 
 
 
 

2 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

मैग्नीिशयम  का इलेक्ट्रॉन डॉट संरचना 

क्लोरीन की इलेक्ट्रॉन डॉट संरचना 

मैग्नीिशयम क्लोराइड का िनमार्ण 
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b) मुँह  में  उपिस्थत जीवाणु भोजन के पश्चात मुँह में बचे खाने के टुकड़ों का िनम्नीकरण 
करके अम्ल उत्पन्न करता है िजससे मुँह का pH 5.5 से कम हो जाता है और इस pH पर 
दाँत खराब होने लगते हैं । 

 
c) जब  कॉपर  सले्फट  िक्रस्टल (नीले  रंग) को  गमर्  िकया  जाता है ,तो उससे पानी िनकल 
जाता है और लवण सफेद हो जाता है ।यिद  इस  लवण  को  गीला  िकया  जाए  तो  यह  
िफर  से  नीला .हो  जाता है। 

 
2 

 
 
 
 

1 
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35. a) िद्वखंडन  और  बहुखंडन में  अंतर: 

िद्वखंडन बहुखंडन 

•कोिशका िवभाजन के दौरान अमीबा जैसे 
एककोशीय जीवों का दो समान भागों में 
टूटना। 
•कें द्रक और कोिशकाद्रव्य साथ-साथ 
िवभािजत होते हैं। 
 
 
•िवभाजन क्षैितज या अनुदैधयर् दोनो प्रकार 
से होता है।  

•मलेिरया परजीवी जैसे एककोशीय जीवों 

का एक साथ अनेक संतित कोिशकाओं में 

िवभाजन। 

• पहले कें द्रक बहुत से कें द्रकों में िवभािजत 

होता िफर प्रत्येक कें द्रक कोिशकाद्रव्य से 

िघर जाता है। 

• िवभाजन का कोई िनिश्चत प्रकार नहीं है।  

 
b) पौधे  का  जड़तंत्र  STOCK कहलाता है जबिक फूलों एवं फलों को उत्पन्न करने वाले 

भाग को  SCION कहते हैं।  
   • सोमेिटक कोिशका में क्रोमोसोम की संख्या समान रहती है जबिक िलंग कोिशका में 
क्रोमोसोम की संख्या आधी हो जाते  हैं।अतः जड़ों में क्रोमोसोम की संख्या 56 रहेगी और 
अंड कोिशका में 12. 

अथवा 
a) कारण  बताइए: 

i. प्लेसेन्टा एक िवशेष ऊतक है िजसकी सहायता से भ्रूण को पोषण िमलता है और भ्रूण 
द्वारा उत्पन्न अपिशष्ट पदाथर् को भी यह माँ के रुिधर(रक्त) में स्थानांतिरत करता है। 
 

ii. शुक्राणुओं को मागर् न िमलने के कारण िनषेचन नहीं हो पाता । 

iii. अंडकोिशका का मोचन न होने से शुक्राणुओं से िनषेचन नहीं हो पाता। 

b) यह  है:  

 

 
 
 
 
वृषण के कायर् : यह नर में शुक्राणुओं एवं टेस्टोस्टीरॉन  का उत्पादन करता है। 

A मूत्राशय  
B शुक्रवािहनी 
C मूत्रमागर्  
E वृषण 

 
 
 
 
 

1 x 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 

1 
 
 
 
 
 
 
1 

 
1 
 

1 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 

1 
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36.  a) 6 Ω प्रितरोधक के िसरों पर िवभवान्तर  = 12 V 

∴ 6 Ω प्रितरोधक में िवद्युत धारा:   I = V/R = 12/6 = 2 A 
जैसे िक  R और  6 Ω श्रेणीक्रम में संयोिजत हैं अतः R में िवद्युत धारा  2 A है। 	
ओम के िनयमानुसार :    R = V/I = 6/2 = 3 Ω 
 
b)     एमीटर में पाठयांक       = 2 A 
c)    बैटरी के िसरों पर िवभवान्तर  :   V = V1 + V2   =  6 + 12 = 18 V 

 
अथवा  

 
a) नमूना  A  सुचालक है।क्योंिक इसकी प्रितरोधकता अत्यंत कम 1.6 x10-8  Ωm	है। 
    नमूना	B  कुचालक है।क्योंिक इसकी प्रितरोधकता अत्यिधक उच्च 7.5	x	1017.Ωm	है। 
 

b) (i)       दोनों  प्रितरोधक  पिरपथ में  पाश्वर्क्रम  में  संयोिजत  हैं। 

    (ii)         10Ω	प्रितरोधक से प्रवािहत धारा :          I1  = V /R1  = 3/ 10  = 0.3 A  

                15Ω	प्रितरोधक से प्रवािहत धारा   											I2				=	V/R2			=3/15					=	0.2	A	

    (iii)       एमीटर का पाठयांक = पिरपथ में कुल िवद्युतधारा I   =  I1   +   I2   
                                                                               I  =  0.3 + 0.2 = 0.5 A 

 
 

1 
1 
 
1 

 
1 
1 
 
 
 
 
 

½ x2 
 
 
 
1 
1 
1 
 
 
 
1 
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